

FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Egy szám
12
fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Mátyás király-tér 10. szám.
Telefonszám: 164.

Felelős szerkesztő:
DR. KNÉZY LEHEL.
Lapkiadó:
DR. BAJAI ERNŐ.

Előfizetési árak:
Helyben negyedévre 8 pengő.
Vidékre negyedévre 8 „

Egy szám
12
fillér.

Kudarc.

A kisantant külügyminisztereinek konferenciája véget ért egy hivatalos, de semmitmondó nyilatkozattal. A konferencia kimondott célja a kisantant államok közötti gazdasági együttműködés megteremtése volt, erre vonatkozólag azonban a szakértők javaslatainál tovább nem jutottak s éppen ezért úgy határoztak, hogy szeptember végén Prágában fogják folytatni a megkezdett munkát. Magyarul ez annyit jelent, hogy a konferencia a legcsufosabb kudarcra végződött, hiszen más célja sem volt, mint a gazdasági együttműködés nyelvében. Amit hivatalos kommuniké és a konferencia egyes résztvevőinek nyilatkozatai e kérdéstől eltekintve megállapítanak, az már unos-untig ismeretes s a világ számára semmi novumot nem tartalmaz. Nagyon jól tudjuk, hogy ezen urak szerint a kisantant minden állammal a legnagyobb viszonyban él, hogy a jogot és igazságot védi s hogy a világ békéjének megőrzése szorosan összefügg a szerződések sérthetlenségével. Csak az a kérdés, hogy vajon ki hiszi el nekik ezeket a frázisokat, amelyek semmitől sem állnak távolabb, mint éppen az igazságtól.

Ez a nagyszerű és testvéri viszony közelebről vizsgálva, bizony nagy repedéseket és hiányokat tüntet fel. Ha nem így volna, vajon miért lenne szükséges — mint ez éppen ezen a konferencián történt — szigorú és a részletekbe menő megállapodást kötni mindenfajta esetlegesen felmerülő vitás ügy elintézésének mikéntjére vonatkozólag s miért lennének szükségesek azok az óvatos klauzulák, amelyek a testvéri ölekezés szoroságából adott alkalomkor kivetendő utat biztosítanak.

Csak a vak nem látja, hogy a kisantant államai között nemcsak gazdasági, de politikai ellentétek is vannak s hogy ezek még nem robbantották szét ezt az érdek-társaságot, annak egyedüli oka a közös félelem. Valóban vérlátítólag hat, amikor éppen a kisantant külügyminisztereit halljuk igazságról és emberi jogokról

prédikálni, annak a kisantantnak a külügyminisztereit, amelyeknek még most is nyugtalan éjszakái vannak, mert lelkismeretét állandóan háborítja a ládulerkövetett rablás és a kisebbségek részére a békeszerződésekben megígért, de nem tartott jogok lábbal-tiprása. Nagyon jól tudjuk, hogy a világ eddig legnagyobb háborujának „megkoronázása” volt a különböző békeszerződések ama szövevénye, amelymárol-holnapra teremtett meg történelmi tradíció és jog nélkül új államokat és semmisített meg történelmi tradíció és jog ellenére régieket.

Mindamellett mindenkinek látnia kell, akinek tekintetét nem homályosítja el az elfogultság, vagy a gyűlölet, hogy lassu változások jelei mutatkoznak Európaszerte. A győzelmi mámor elszálltával az elkövetett hibák mind élesebb fénybe kerülnek s az a stabili-

zált nyugtalanság, amely Európa mai helyzetét jellemzi, igen könnyen nem stabilizálttá válhatik. Vajjon mi másra magyarázhatnánk a lengyel külügyminiszternek éppen a kisantant konferenciájánál nálunk történt látogatását, mint refuse-nak, amely a kisantant osztályrészeül jutott minden körüludvarlás ellenére. A magyar közvélemény nem olyan naiv, hogy az erőszak minden hatalmával és a félelem minden erőszakosságával felépített új európai „rendben” egyik napról a másikra változást várna, de viszont van olyan bizakodó, hogy — amint ezt a jelek is mutatják — a revízióért megkezdett munkát ne nézze eredménytelennek, hanem szívós kitartással haladjon tovább a világ közvéleménye meggyőzésének az útján, amely előbb-utóbb számunkra a feltámadáshoz fog vezetni.

A csütörtöki angol választások a magyar békerevizációs törekvések szempontjából.

Május 30-ikán választ új képviselő-házat Anglia, amely június 25-ikén fog összeülni. Az új parlament összetételétől függ, hogy pár hónapon belül Anglia külpolitikájában bizonyos változások álljanak be. Ma lehetetlenséggel határos megjósolni, hogy melyik párt fog győztesen kikerülni a választási kampányból, valószínű azonban, az, hogy lord Rothermere által megjósolt liberális-munkáscsoport kerül tulsulyba s lesz az alsóház guvernamentális többsége. Egy konzervatív — (Baldwin) — liberalis (Lloyd George) koalícióra kevés kilátás van. Lord Rothermere a szociálisták (Mac Donald) nagymérvű előtörésére számít, valamint arra, hogy azok fogják magukhoz ragadni a hatalmat. A három párt erősen felkészülve megy a választási küzdelembe hatalmas kül és belpolitikai programmal. Bennünket, magyarokat, e politikai programoknak külpolitikai vonatkozásai érdekelnek s azért az egyes pártok külpolitikai elveiből leközzöljük, amik a magyar revízióra vonatkoznak.

A konzervatívok támo-

gatják a békét célzó Népszövetségi intézményt, bár nem várnak csodákat Genitől. A párt általános alapelvei szerint támogatni kell a híres Wilson-féle pontot, amely a Népszövetség alapokmányában garantálni akarja a nemzeti határok állandóságát. Azonban, „mivel évszázadok óta az emberi természet nem sokat változott, a területi határok ellenben annál többet és mivel a politikai földrajzot elsősorban mégis csak az emberek csinálják, ezért a konzervatív párt sem hajlandó hinni azt, hogy az elmúlt határmegállapítások az utolsók lettek volna.” (Ámbár csakugyan utolsó dolog, ahogyan megvonták. Szerk.)

A konzervatívok szerint az internacionalizmus mindinkább erjét veszítő tényező a világpolitikában. A konzervatívok véleménye az is: a béke jó, de nem a legfőbb jó akkor, ha a birodalom szabadsága forog kockán, míg a háboru igen nagy rossz, de nem a legrosszabb, ha a nemzet jövője függ tőle.

Anglia legfőbb érdeke a brit-birodalom fejlődése s éppen

ezért a nacionalista elveknek még ma is fokozódó megerősödése idején Anglia nem sokat törődik Európa pacifikálásával. A brit-birodalom meglévő valóság, míg az Európai Egyesült Államok — ami a szociálisták álma — még nem létezik. A konzervatív-párt politikájának pedig tradíciója az, hogy az után irányodik, ami már megvan s ezért inkább kész arra, hogy külpolitikájának az egész világra kiterjedő távlatokat adjon, sem pedig, hogy azt lokalizálja kontinentális érdekekre.

A liberálisok a női választókra számítanak s ezek megnyerésére a világbéke fentartását vették külpolitikai programjuk alapjául. Ez pedig ezen pontokból áll: A háborunak, mint a nemzetközi viszályok megoldását célzó eszköznek teljes törlése. Azonnali általános és teljes lefegyverzés. A Népszövetségnek egész lélekkel való támogatása, mert ez az intézmény az, amelyik a nemzetközi rendet és békét tökéletesen biztosítani tudja az egyes államok külön szerződéseit és szövetségeit helyett. Általános elv, hogy minden jogi természetű vitát az Állandó Nemzetközi Biróság elé vigyenek. A nem jogi természetű viták békés elintézésére a döntőbíráskodás elvének tökéletes megvalósítása. Támogatni minden olyan törekvést, amely a nemzetközi szabad kereskedelmet óhajtja. E pontokon kívül a liberálisok politikájának lényeges része, hogy erősen francia ellenesek s ezért minden eszközzel arra törekszenek, hogy Anglia ne legyen Franciaország csatlósa és segítőtársa Németország elnyomásában.

A szociálisták külpolitikájának alap gondolata, hogy az egyes nemzetek egyéni érdekei alá legyenek vetve az egész emberiség közös érdekeinek, ami az egyes nemzetek szuverenitásának korlátozások és megszorítások alá vételét jelenti. Követelik a háboru feltétlen törlést. El kell fogadni minden olyan eszközt, ami a nemzetközi viták békés, elintézését célozzák, valamint a döntőbíráskodási elv tökéletes megvalósítását. Véleményük szerint ebből ugyan még nem következik, hogy a döntőbíráskodások ma

Lichtmann cipő, világhírű F. L. Popper cipő

olcsó, jó cipő, szandalett ujdonságok,

teniszcipők, tornacipők, gummitalpucipők kaphatók

FISCHER PÁL divatüzletében

FENYVESI áruházban

guk eszközölhessék az egyetememes nemzetközi szerződések és így a békeszerződések revízióját is, mert egy szerződést, amely a nemzetközi jog alapján jött létre, a nemzetközi döntőbírósnak is respektálnia kell s csak akkor lehet azon változtatni, ha az összes szerződő felek mind hozzájárulnak. Szerintük azonban a mai status quo békés eszközökkel való megváltoztatására, ami előbb-utóbb szükségszerűen fog bekövetkezni, egy szocialista kormány, amelyik őszintén munkálja a döntőbíráskodás, a lefegyverzés, az igazi biztonság ügyét, sokkal többet tud tenni, mint a Népszövetség alapokmányának féltéken s kibúvókra alkalmas, hátsó gondolatokkal megfogalmazott 19-ik szakasza. Követelik: a lefegyverzés teljes keresztülvitélét, tengerek szabadságát, fontos tengeri átjáróknak: Gibraltár, Szuezi csatorna, Panama csatorna, leszerelését és semlegesítését, a nemzetközi gazdasági együttműködés elősegítését, a nemzetközi politika teljes publicitását, Anglia és Oroszország közt a diplomáciai és kereskedelmi viszony helyreállítását s végül a Rajaterület feltétel nélküli azonnali kiűrtését.

Hogy e széles és meglepő külpolitikai programból uralomra jutás után az egyes pártok mit fognak tudni és akarni tényleg meg is valósítani, az kétséges és bizonytalan. Noha az egyes pártok a revízió gondolatát csak igen óvatosan kezelik, nekünk mégis meg van minden okunk, hogy a legnagyobb figyelemmel és érdeklődéssel várjuk a csütörtöki angol választások eredményének kialakulását.

A bajai Mansz juniálisa Vodican.

A Mansz vezetősége folyó évi június hó 1-én (Mária-könyén) Vodican áldással egybekötött juniálist rendez, amelyre az egyesület tagjait családjaikkal együtt meghívja. Együttel felkéri a résztvevni öhajtókat, hogy ebbeli szándékukat — feltétlenül a résztvevők számának megjelölésével Major József elnöknel, vagy Birinyi József titkárnál május hó 31-ig délig bejelenteni sziveskedjenek, hogy a herceg-szántói vonaton, amely a központi pályaudvarról 2 óra 50 perckor indul, hely biztosítható legyen.

A vonat költsége a nagyalomárról oda és vissza 76 fillér, a szállásvárosi állomárról 38 fillér.

Az egyesület tagjai vendégeket hozhatnak, akiket őszinte örömmel fogad az egyesület minden tagja.

Ételről italtól mindenki maga gondoskodik.

Társas oszonna alatt Sáfrán István népművelésügyi titkár fogja ismertetni az egyesület által 1929. augusztus 15-25-ig rendezendő honiipari, háztartási

kézimunkakiállítás jelentőségét és célját.

Hisszük, hogy a MANSZ nagy nemzeti hivatása összes tagjait

A bajai polgármester is előadója lesz a városok miskolci kultur-kongresszusának Junius 5. és 6-ikára halasztották a városok kulturális szövetsége egyetememes gyűlését.

A városok kulturális szövetsége május 25-én és 26-án Miskolcon tartandó második egyetememes ülésére az elnökség nemrég küldte szét a meghívókat. Az egyetememes ülésre eddig 22 város jelentette be részvételét, amelyek együttvéve 1,100,000 városi polgárt képviselnek. A dunáninneni városokon kívül három dunántúli város is részt vesz a kongresszuson megfigyelőként. A városi kiküldöttek száma meghaladja az ötvenet: az összes résztvevőké a hetvenet. A tárgysorozat fontosabb pontjai, Klebelsberg Kunó gróf vallás- és közoktatásügyi miniszter bevezetőjén, Somogyi Szilveszter dr. szegedi és Hódobay Sándor dr. miskolci polgármester megnyitó előadásán kívül a következők: A város kulturális fejlesztése és az állam (Somogyi Szilveszter dr.); kulturházak építése (Vásáry István dr. debreceni polgármester); városközi hangversenyek (Bencs Kálmán nyíregyházi polgármester); városok idegen forgalma (Zimay Károly kecskeméti polgármester); városközi tárlatok (Tóth Tamás dr. szolnoki polgármester); a dunántúli városok (Vojnics Ferenc dr. bajai polgármester); a modern városfejlesztés új irányai (Jeszenszky Sándor dr. miniszteri tanácsos); városi mozik (Plank Miklós kultúratanácsnok); egyetemi internátusok (Darkó Jenő egyetemi rektor); zeneoktatás és zeneiskolák, egyetemvárosok (Meszlényi Róbert dr. min. tanácsos, Verzár Frigyes dr. prortektor, Kogutovitz Károly dr. szegedi egyetemi tanár, P. Nagy Zoltán zeneiskolai igazgató, Hankiss János dr. egyetemi tanár); a vidéki színházak opera staggionéje (Radnay Miklós dr., az Opera igazgatója); a városok kulturális kapcsolatai (Csűrös Ferenc dr. kultúratanácsnok); a nemzetközi kapcsolatok (Térey Kuthy Sándor dr., a szövetség igazgatója); a néprajzi gyűjtemények (Móra Ferenc szegedi muzeumigazgató); a vidéki és a fővárosi sajtó (Rákóczy Imre m. osztálytanácsos); magyar írók és magyar könyvek (Bank Sándor, a miskolci Lévy-Egyesület elnöke). A beérkezett javaslatok előadója Soós István dr. hódmezővásárhelyi polgármester. Az állandó városközi bizottság tagjai a kecskeméti, ceglédi békéscsabai és debreceni polgármesterek már június 4-ikén, kedden Miskolcra érkeznek, hogy a szövetség elnökségével előzetesen megbeszélést folytassanak. Ez alkalommal a szegedi városközi kiállítás után Miskolcon is városközi kiállítás lesz,

tömöríteni fogja a kiránduláson, melynek céljai alapvető gondolatainak megrögzítése és elérése. A Mansz vezetősége.

melyet a kultuszminiszter nyit meg; városközi hangversenyt is tartanak a vidéki városok legkiválóbb művészeinek részvételével. A gazdag programot lillafüredi kirándulás fejezi be. A városok kulturális szövetségének működése iránt a német és osztrák városok szövetsége is melegen érdeklődik.

Fenti cikkünk megjelenésekor vesszük a hírének, hogy a névtelen katona ünnepe május 26-ikán volt Budapesten, amelyen a vidéki városok polgármesterei is résztvettek s ezért illetékes hely felkérésére a vidéki városok kulturális szövetsége a II. egyetememes gyűlés f. évi június hó 5. és 6. napjára halasztotta. A kongresszus tehát az eredeti program betartásával június 5-én d. u. kezdődik Miskolcon, melyen gróf Klebelsberg Kunó kultuszminiszter tartja a megnyitó beszédet. A szövetség elnöksége az érdekelteket az egyetememes gyűlés elhalasztásáról táviratban és körlevélben is értesítette.

A fehérneművarrónő öngyilkosságának körülményei.

A Független Magyarország 1929. április 17-én megjelent XXIX. évi. 86. számában „A fehérnemű varrónő tragikus halála” címen cikk jelent meg. A cikket téves információk alapján én írtam és pedig a többi között következőket is állítottam:

„Érdekes, hogy az asszony akkor ültette ki a mérgepoharat, amikor a férje Urbányi László fakeskedővel és dr. Koós Bertalan ügyvéddel és egy detektívtel ment ki az asszony lakására.

A faüzletből kifolyólag ugyanis 5300 pengővel tartoznak Urbányi László fakeskedőnek, amely összeget az öngyilkos asszony váltóval fedezett le. Állítólag még akkor is aláírták vele egy váltót, amikor megmérgezte magát. A váltót eléje tartották volna hirtelen s azt az akarat nélküli asszony aláírta.”

Meggyőződtem, hogy a cikkem ezen idézett része valótlán s a helyes tényállás épen az ellenkezője.

Grozdanics Nenádné szül. Balázs Mária 1919. április 12-én d. e. 11 órakor dr. Ernst Lajos ügyvédje irodájában Urbányi László fakeskedővel s ügyvédje dr. Koós Alberttel megállapodott abban, hogy a különélő férje tulajdonát képező, de általa vissza

tartott ingókat, köztük egy darab lovat Urbányinak az nap délután fél 4 órakor átad s felkérte nevezett urakat arra is, hogy az ingók átvétele végett személyesen jelenjenek meg és hozzák magukkal Grozdanics Nenádot is. Ezért mentek le Grozdanicsné lakására, ahol őket néhány Grozdanicsné szívélyesen fogadta, egy kisebb szobába bevezette és „sziveskedjenek egy pillanatig várni, hozom a járlatlevelet” — szavakkal a szomszéd szobába ment, de egy pillanat múlva ismét a megjelentek előtt volt s Urbányi Lászlóhoz fordulva, a következőket mondotta: „Urbányi Ur, itt adom át a járlatlevelet, — teljogosítom Önt, hogy minden ingót elvitessen és a felszereket lebontassa, de kijelentem, hogy az Ön kezei között lévő 4 db 400 pengős 1927. évi július 6-án átadott váltókon lévő aláírás hamis, azokat én írtam alá.”

Ekkor kezdett Grozdanicsné a bevett mérge hatása mutatkozni s dr. Koós Albert ügyvéd erőlyes kérdésére kijelentette, hogy valóban mérget vett be. Dr. Koós Albert nyomban a mentőket ment kihívni s Szalay Andor bolthelyiségébe szaladt telefonálni; ott találta dr. Polgár Lajos orvost, akit a beteghez küldött és mert Szalayainál telefon nem volt, László péktől telefonon a mentőket hívta, az esetet a rendőrségnél jelentette. — Grozdanicsné lakására már vissza nem mehetett, mert a kiváncsi tömegem keresztül nem vergődhetett át.

Meggyőződtem arról is, hogy akkor amikor Dr. Koós Albert ügyvéd ur és ügyfele Urbányi László Grozdanicsné lakásán megjelentek, sem váltót, sem más okiratot alá nem írtak és így beismerem, hogy a fenti cikk ismertetett kitételei valótlánok s ezért dr. Koós Albert ügyvéd urtól és Urbányi László fakeskedőtől ezuton kérek bocsánatot.

Baja, 1929. május 27.

Szaulich Antal

Diszes cement-, márvány-mozaik lapokat, lábatokat és műkő siremlékeit a legjobb és legszebb kivitelben, állandóan nagy választékban ajánlja
GRÜNHUT és TÁRSA
Telefon 160.

Eladó

Kálmán király-utca 32. számú ház, mely 7 helyiségből áll, kedvező fizetési feltételek mellett. Bővebb felvilágosítás PREISZ BÉLA bórkereskedőnél.

Keresek a belvárosban augusztus 1-ére egy

3 szobás modern lakást

Cim a kiadóban.

Telefon: 92.

ÉPÍTŐK F GYELMÉBE!

Telefon: 92.

Építkezéséhez szükséges összes anyagokat

állandóan raktáron tartunk és legelőnyösebben ajánlunk.

Heraklith lerakat Goldschmidt és Weidinger.

Bajai Építési Anyagtelep

Fával égetett salétrom

téga

legelőcserében kap

Grünhut Társa

tégla- és cementárban.

Telefon 190.

Figyelem! Tisztelettel a n. é. közönséget, hogy a szigeti velőmet csinosan átalakítottam. Minden igyekezéssel, hogy olcsó, elismert, hámát és italát, ha csak ki kedves vendégek.

Halpaprikák nap! Kizárólag a Serfőzde köbányai sörözőjében! Majális és ünnepélyre a vendégek helyiségei bármikor nyitva. Naponta délután zene záróráig.

Továbbra is támogást kér

Géza églős.

Burt

Pollák nél,

délmagyarországon

Az izraelita három utca helyisége

1 a s augusztus 1-én. Bővebb felvilágosítás

Ház 4. számú szabad ké

Elő használt kis gépek jutányos áron

HIREK.

— **Személyi hír.** Dr. Alföldy Béla, az Országos Társadalombiztosító Intézet elnök-orvosfőnöke tegnap és ma privát ügyben Baján tartózkodott.

— **Felhívás a dalostestvérekhez.** A Bajai Daloskör értesíti a tagokat, hogy mai naptól fogva hetenként 4-szer és pedig hétfő, szerda, csütörtök és szombat este 8 órai kezdettel próbát tart. Tekintettel arra, hogy rövid az idő a debreceni dalosversenyig; kéri a tagokat a pontos megjelenésre.

— **A hősök ünepejéről** helyszűke miatt a F. M. holnapi számában közlünk referatát.

— **Bucusi Vaskuton.** Tegnap, Szent-Háromság vasárnapján buscu volt Vaskuton, amelyre Bajáról is nagyon sokan kirándultak s élvezték a vaskutiak szeretetre méltó előzékenységét.

— **Koponyát találtak a Mátyás király-téren.** Ma délelőtt 11 órakor a Mátyás király-tér 13 számú ház előtt — néhai dr. Monostori Gyula ügyvéd háza előtt — gázvezetési cső lefektetésénél szükséges ásásnál 70 cm mélységben emberi koponyát emelt ki az ásó. A koponya legalább 100 éve lehet a földben még abból az időből, amikor az egész Mátyás király-tér temető volt a múlt század elején. Érdekes, hogy a koponyának mind a 32 fogja épen áll az állkapocsban és nem hullottak ki. A koponya 30 év körüli férfié lehetett valamikor. A koponyát a reálgimnázium antropológiai szertárának adják.

— **Jégeső pusztított Pestmegyében.** Az elmúlt napokban Csongódon és lefelé Délpestmegye több községében hatalmas jégeső volt, ami a szőlőkben, vetésekben és gyümölcsösökben érzékeny kárt okozott. A szőlők még talán kiheverik a kárt a rozsvetések aligha.

— **Rablógyilkosság Solton.** Lipinszky Antal solti gazda családja férfi tagjaival a tanyája melletti szőlőbe ment ki dolgozni. A tanyán csak felesége, menyje és egy újonnan felfogadott béres gyerek maradt. Amikor Lipinszky déltájban vissza tért a tanyára, rémes látvány tárult szemé elé. Felesége és menyje vérfagyva eszméletlenül heverték a lakásban. Mellettük hatalmas dorong volt, amivel leütötték az áldozatokat. Lipinszky a béres után kiáltozott, aki azonban a gazda 16 pengőjével eltűnt a tanyáról. Nyilvánvált lett, hogy a két asszonyt a béresgyerek ültette le. Az áldozatok életben mara-

dásához kevés remény van. A béres elfogatására széleskörű nyomozást indítottak.

— **Még egy bika-áldozat.** A csengődi birtokság bikája Markó István gazdát megtámadta: szarvával kétszer a levegőbe dobta, majd kegyetlenül összetaposta.

— **Jövő év őszén lesz kész a dunaföldvári közúti hid.** A Dunaföldvárnál folyamatban lévő hidépítési munkálatokat a kereskedelemügyi minisztérium részéről Torster Gyula, valamint Tolnavármegye bizottsága tekintette meg. A helyszíni szemlén megállapítást nyert, hogy a munkálatok szépen haladnak előre az előírás szerint. Az egyik pillér teljesen készen áll, a másiknak alapozása kezdetét vette. Még ez évben elkészül a két pillérhez vezető ut és ezeket a pilléreket vasszerkezettel is felszerelik. Így semmi akadály sem lesz annak, hogy 1930. év őszén a hidat a forgalomnak átadják.

Borzalmas szencsétlenség történt a napokban a hidépítésnél. A földmunkán dolgozó kubikosok közül heten vascsónakon (pontonon) akartak átkelni a Dunán. Az evezésben gyakorlatlan kubikosokat a megáradt Duna hatalmas sodra a hidláb építésnél lehorgonyzott drótkötélre sodorta és felborította. A vascsónak azonnal elmerült, három kubikos az örvényben lelte halálát, négyet a segítségükre siető motorcsónakkal sikerült megmenteni.

— **Harcok a kirakodóvárosok körül.** A kereskedelemnek esztendő óta hangoztatott panasza, hogy a kirakodó vásárokon résztvevő városok versenye miatt egyre nehezebbé válik a helyzet. A városok ugyanis nemcsak üzletileg támasztanak versenyt azoknak a kereskedőknek, akik a községben adót és más közterhet viselnek, hanem erkölcsileg is. Az az árus, aki többnyire csak évről-évre tér vissza ugyanabba a községbe, nem törődik azzal, hogy milyen árut ad el és rontja a helybeli kereskedelem jó hírét is, aminek az a következménye, hogy a fogyasztó közönség szívesebben vásárol a nagy városokban, mint a helybeli kereskedőknél. A kereskedők gyakori panasza, hogy a kirakodó vásárok intézményéhez egyelőre nem nyúl hozzá a kereskedelemügyi miniszter, a vásárok számát azonban csökkenteni, mely elvet az újabb vásári határidők megállapításánál már meg is valószínűsített.

Esővíz medencék elkészítését legolcsóbban vállalja.
GRÜNHUT és TÁRSA
Telefon 160.

— **Aki friss és egészséges akar lenni és nem akarja, hogy kemény legyen a széke, végbélgyulladás veszélyének legyen kitéve, folyton fájjon a feje, a bőre tele legyen mindenféle pattanással, az ilyék hetenként egyszer-kétszer reggelizés előtt 1 pohár természetes »Ferenc József« keserűvizet. Közkórházban végzett orvosi megfigyelések szerint a Ferenc József vizet különösen gyomor-, bél- és májbetegség használják szívesen, mert ez minden kellemetlenség nélkül biztosan hat. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszertüzletekben**

BIEBER és TRICOSAL
a legmegbízhatóbb elszigetelő anyag.
GRÜNHUT és TÁRSA.
Telefon 160.

SPORT

Pécs—Baja városközi
válogatott 2:2 (0:0).

Az óriási hőség nem hozta azt a közönséget, amit a két város válogatott riválisainak találkozása megérdemelt volna; nyár lévén, már erősen érezte hatását a fűdőlés és kirándulók elpártolása a futball sporttól. Háromnegyed hatkor Zakál bíró sipjelére indul a játék, melyre Baja teljes Turul csapattal, Pánye és Bettelheimmel spékelve áll fel. Baja mindjárt erősen támad s nagy bajai fölény jegyében telik el az egész első félidő, de a csatárok a legjobb helyzeteket is rontják. Eredmény így nem is lesz. Egész más képet mutat a második félidő. Ekkor Baja így áll fel: Basa, Franci, Jaquier, Kámán, Pánye, Matkovics, Görcs, Rápity, Nagy, Bálint, Mayer. Basa a kezdésnél nincs még a kapuban s ekkor a kéznél lévő posztógyári tartalék kapus áll be. Rövid pár perc alatt tipikus potyagóllal Pécs megszerzi a vezetést. Közben Basa áll be védeni, a csatársor támadásba lendül s Pécs nem sokáig örülhet a vezetésnek, mert szép csatár-kombináció után Nagy egyenlít. Hamarosan rá már Baja vezet is, Mayer sikerült kornerét Rápity élesen a földre fejeli s a felpattanó labda a vetődő kapus felett hálóbá pattan. Most Pécs kezd vehemens támadásba s Jaquier lábáról lefalsoló labdával a szélső megfut, beadja s a kiugró összekötő védhetetlen gólt lő. Az utolsó percekben a pécsi csatársor is magára talál s szép támadásokat vezet, de az eredmény már nem változik. Pécsi támadásokkal végződik a játék. Megállapítható,

hogy az egész mérkőzés alatt a bajai csapat volt a többet támadó fél s így az eredmény nem is fejezi ki hűen az erőviszonyokat. A pécsiek legjobbjai Kántor, Rucskay, Aubrecht és Kiefer, a bajaiak közül Basa, Klein, Matkovics, Pánye, Franci, Nagy, Görcs és Mayer.

Fővárosi eredmények.

Ferencváros—Sabaria 4:0.

Hungária—Somogy 6:2. Ez a mérkőzés igen érdekes volt s teli izgalmakkal, mert a félidő úgy végződött, hogy a Somogy vezetett 2:1 s már az volt a látvány, hogy a vidéki csapat megveri a Hungáriát. A második félidőben Hungária legázolta ellenfelét.

Turul—Soroksár 3:2.

Bocsei—Budai 33 2:1.

Ujpest—Vasas 4:1.

Pécs-Baranóa—Zalakanizsa 4:2

Amatőr:

FTC—UTE 2:1.

MTK—Törekvés 3:2. (2:1).

MOZI.

Billie Dowe, Clive Brook,
Pola Negri és Lukács Pál
egy műsorban.

Az elmúlt szezon 2 nagyszabású filmjét ujtja fel az Uránia csütörtöki műsorán. Az egyik Bíró Lajos világhírű színműve A sárga liliom. Bíró Lajos gyönyörű filmjének főszerepét a szépséges Billie Dowe játssza, aki az egész világon sikerre vitte e kiváló magyar tárgyú filmet.

A második film Pola Negri és Lukács Pál főszereplésével. A színésznő szerelmei című regény. Rachel, a tüneményes francia színművésznő életregénye a témája e remek filmnek, melyre méltóbb főszereplőt Pola Negri-nél igazán nem lehetett volna találni. Mind két filmet egy műsorban mutatja be Uránia, csütörtökön az Uránia.

Türr-emléktábla leleplezés Budapesten.

Türr Istvánnak, Baja város nagy szülöttének emléktábláját csütörtökön, május 30-án leleplezik le Budapesten a Türr István-utcában. Az emléktáblán, amely Kisfaludy Strobl Zsigmond szobrászművész alkotása, ez áll: Türr István tábornok, szabadsághőse két nemzetnek MCCMXXIV — MCMVIII. Ezen az emléktábla leleplezési ünnepélyen valahogyan Baja város tanácsának és közönségének, valamint a Türr Istvánról elnevezett bajai áll. fiu felsőkereskedelmi iskolának is képviselnie kellene magát.

U-R-A-N-I-A

Május 30-án, csütörtökön d. u. fél 4, 6, fél 9 ó.

BÍRÓ LAJOS világhírű színműve reprimben

A sárga liliom

Filmregény 10 felvonásban — Főszerepben:
BILLIE DOVE és CLIVE BROOK. — Ezt követi:

A színésznő szerelmei

Rachel a világ legnagyobb tragikájának élete 10 felv.
Főszerepben: POLA NEGRI és LUKÁCS PÁL.

Fával égetett
salétrom

t é ga

legolcsóbban
kap

Grünhut Társa
tégla- és cementárabát.
Telefon

Telefon 190.

Figyelem! a n. é.
közönséget, hogy 5-én

szigeti velőmet

sinosan átala
Minden igyek
nygy olcsó, elis
hámat és itala
ki kedves vend

Halpaprikás nap!

Kizárólag a Serfözde
közbányai söre
Májális és ünne
bélyre a vend
ségek bármikor
Naponta de
záróráig.

Továbbra is
kér

Géza

églős.

Burt

Pollák nél,

délmagyar
gyobb b
v á s

Az izraelita
három utca
helyisé

l a s

augusztus
Bövebbet

Ház s.

Vásárté
4. szám
család
szabad k

Elő

használt kis
jutányos áron
karban van.

Legjobb T É G L A

legolcsóbb áron csak

POLLAK fatereskedésében
kapható

Bajai és Kabdebó

Nemzetközi Gépkereskedelmi és Shell kőolaj r.-t. képviselése. — Mátyás király-tér 6. (Cukor-ház.)
Studebaker és Praga autók, Wallis traktorok, Shell petroleum, benzin, gázolaj, autó olajok gépolajok. Elismert kiváló minőség. Olcsó árak. — Benzinkut az üzlettel szemben (készítés alatt).

Értesítés!

Értesítjük a n. é. közönséget, hogy
Baján, Czirfusz Ferenc-utca
1. szám alatt

lakatos műhelyünket

DIENST ÉS ILLÉS

cég alatt megnyitottuk.

Cégünk a mai technika legmoder-
nebb gépeivel és villamos erőmeghaj-
tásra van berendezve s így minden a
szakmába vágó rendelést — a legolcsóbb
áron — vállalunk és pedig:

fekete és zománczott asztal-tűz-
helyt, mindennemű épület munkát és
mindennemű fémtárgy nikkelezését.

Szíves támogatást kérünk
tisztelettel

Dienst Lajos és Illés György.

Telefon 280.

**stukaturnád,
kátránypapír,
szeg és drót jutányos
áron kapható.**

UTRY PÁL Fiainál
Erzsébet kir. u. 38.

Butorozott szobák

kiadók. Erzsébet királyné-utca 22.

Szent Antal utca 8. sz. a. lévő

családi lakóház

szabad kézből eladó.

Érdeklődni lehet ugyanott.

Irodámat

a régi postaépületből **Petőfi**
Sándor-utca 8/b helyeztem
át. Telefon 192. Manhold
szállítási vállalat.

Saját gyártmányú sodrony

Szunyoghálószövet,

ételborító, rovarfogó

lámpa alá olcsón kapható

U t r y á l

Erzsébet királyné u. 38.
Telefon 2-80.

Nyomtatványait

mielőtt beszerezné, kérjen ár-
ajánlatot a **CORVIN**-nyomdából.

Május 27-től június 3-ig
reggel fél 8 óráig

Lovassy Ödön. és
Dr. Geiringer János

gyógyszerész patikája tart

éjjeli szolgálatot.

Az ügyeletes gyógyszerár
vasárnap délután is nyitva áll
a közönség rendelkezésére.

Egy utcai és egy udvavari
üzlethelyiség

(volt Dodek szijgyártó helyisége)
azonnali beköltözésre kiadó. Üz-
letnek is megfelel. Baja, Mátyás
király-tér 10. Bővebbet Herskovits
Izidornál Nagybaracska.
Telefon Nagybaracska 7.

Háztar-
tásokban nagytakarításhoz az összes mosó- és tisztítószerek és anyagok,

**Olajfestékek,
Zománolakkok,
Autó- és csónaklakkok,
Ruhafestékek**

mindennemű egyéb festék fára, vasra stb., továbbá **KENCE,**
TERPENTIN, BRUNOLIN, ECSETEK, KÁTRÁNY,
CARBOLINEUM, CREOLIN, BIBER szigetelőanyag stb.

LEGOCSÓBB BESZERZÉSI HELYE
TÁNCZOS ERNŐ

festékárú-szaküzlete

BAJA,

Erzsébet kir.-né u. 5. sz.

Telefon: 85.

Pontos kiszolgálás!

Szakszerű felvilágosítás!

Ideál kerékpár



teljesen felszerelve

142

pengőért kapható

Bohner és Társai cégnél,

Erzsébet kir.-né-u. 6. Baja. Telefon 256.

Salétrommentes téglá

Bonyhádi és Kárászkoblényi

l e g j o b b tehát **l e g o l c s ó b b**

Goldschmidt Lajos fatelep Zádor Oszkárnál

Baja, Sugovica part.